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Partea a II‑a a studiului asupra genului simfoniei în creaţia compozitorilor din şcoala de compoziţie transilvană din 
cadrul Academiei de Muzică „Gh. Dima” din Cluj‑Napoca îşi propune să exploreze particularităţile stilistice ale acestor com‑
poziţii realizate în ultimele două decenii ale secolului XXI. Rod al inspiraţiei unor generaţii noi de compozitori ce creează în 
spiritul postmodernităţii, genul simfoniei în aceste decenii este reprezentat prin multiple şi variate elemente de limbaj muzical, 
de structură şi tematică ce servesc mesajul artistic prin explorări diverse în zona polistilismului, metastilismului, colajului sau 
a muzicii electronice.

Alături de compozitorii tineri, cele 14 lucrări simfonice ale lui Cornel Ţăranu reflectă o „tinereţe spirituală” şi o adaptab‑
ilitate perfectă la „spiritul timpului”. Vor fi analizate şi prezentate, aşadar, creaţiile simfonice ale compozitorilor Tudor Jarda 
şi Cornel Ţăranu din „generaţia de aur” a şcolii de compoziţie transilvane, ale căror lucrări simfonice se încadrează în secolul 
XXI, precum şi cele ale compozitorilor Iulia Cibişescu, Adrian Borza, Şerban Marcu, Cristian Bence‑Muk, Ciprian Pop, Răz‑
van Metea, reprezentând noua generaţie de compozitori şi profesori ai acestei prestigioase şcoli.

Concluziile se doresc a fi o panoramă asupra creaţiei în genul simfoniei, indicând câteva etape stilistice semnificative 
desprinse din analiza limbajului muzical adaptat la orientările şi direcţiile muzicii contemporane în ultimele şapte decenii.

Cuvinte‑cheie: Simfonia contemporană, Academia Naţională de Muzică „Gh. Dima” Cluj Napoca (ANMGD), Şcoala 
de compoziţie transilvană

Part II of the study on the symphony genre in the creation of composers from the Transylvanian composition school within the 
“Gh. Dima” Academy of Music from Cluj‑Napoca, aims to explore the stylistic peculiarities of these compositions made in the last 
two decades of the 21st century. The fruit of the inspiration of new generations of composers who create in the spirit of postmoder‑
nity, the symphony genre in these decades is represented by multiple and varied elements of musical language, structure and theme 
that serve the artistic message, through various explorations in the area of ​​polystylism, metastylism, collage or of electronic music.

Along with young composers, the 14 symphonic works of Cornel Ţăranu reflect a „spiritual youth” and a perfect adapt‑
ability to the „Spirit of the times”. Therefore, the symphonic creations of the composers Tudor Jarda and Cornel Ţăranu from 
the „golden generation” of the Transylvanian composition school whose symphonic works fall into the 21st century will be 
analyzed and presented, as well as those of the composers: Iulia Cibişescu, Adrian Borza, ŞerbanMarcu, CristianBence‑Muk, 
Ciprian Pop, Răzvan Metea, representing the new generation of composers and teachers of this prestigious school.

The conclusions are intended to be a panorama of the creation in the symphony genre, indicating some significant stylistic 
stages derived from the analysis of the musical language adapted to the orientations and directions of contemporary music in 
the last seven decades.

Keywords: contemporary symphony, The „Gh. Dima” National Academy of Music from Cluj‑Napoca, (ANMGD), Tran‑
sylvanian composition school

Introducere
În secolul XXI creaţia de simfonii a compozitorilor aparţinând şcolii de compoziţie din Cluj‑Na‑

poca prezintă o interesantă şi importantă evoluţie prin racordarea limbajelor muzicale la tendinţele 
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postmoderne, la care aderă atât generaţia tânără cât şi generaţia care a reprezentat avangarda „seri‑
al‑modală” a sfârşitului de secol XX. Tendinţe ale schimbării paradigmelor „stilistice” s‑au manifestat, 
aşa cum rezultă din prima parte a studiului, încă din ultimele decenii ale secolului XX prin sinteze ale 
unui Nou Tonalism (Modalism), corespondent al mişcării Noii Consonanţe, în simfoniile compozito‑
rilor Valentin Timaru şi Ede Terenyi.

1. Genul simfoniei în primul deceniu al secolului XXI
În primul deceniu al secolului XXI îşi continuă drumul creator: Tudor Jarda, cu Simfonia a IV‑a 

compusă în 2004, unde întâlnim reîntoarcerea la izvoarele cântecului popular prin irizaţiile unui neo‑
folclorism contemporan; Cornel Ţăranu, cu o înfloritoare creaţie simfonică (14 lucrări în două dece‑
nii); Cristian Bence‑Muk, Ciprian Pop, Răzvan Metea şi Şerban Marcu, reprezentând cea mai tânără 
generaţie a scolii de compoziţie clujene, cu patru simfonii de cameră, lucrări care prezintă tot atâtea 
incursiuni particulare în universul de creaţie postmodernă.

Se remarcă la tânăra generaţie de compozitori clujeni, discipoli ai lui Cornel Ţăranu, o îndepăr‑
tare faţă de limbajul muzical al generaţiei „de aur”, constructiviste (generaţie apropiată estetic mai 
mult de avangardă şi experiment), o detaşare faţă de limbajul puternic cromatizat, disonant, abstract, 
nonfigurativ (tematic) al acestora. Dorinţa de exprimare prin simboluri, analogii, metafore „muzicale” 
inteligibile, transparente, eclectismul, utilizarea de citate sau formulări referenţial‑culturale la toate 
limbajele istorice muzicale sau artistice, fără discriminare, cu scopul de a servi mesajului lucrărilor, 
sunt tendinţe ale noilor orientări postmoderne ale generaţiei de tineri compozitori. Atitudinile este‑
tice reflectă preocuparea acestora pentru receptarea lucrărilor proprii de către public. Reprezintă o 
noutate utilizarea pe scară largă a parodiei şi ironiei, ca atitudine detaşată, persiflatoare sau critică faţă 
de „felia de artă” creată, generând un dublu sens al semnificaţiilor: cel al realităţii obiectuale şi cel al 
comentariului critic. Sunt atacate, astfel, valori înţepenite în judecăţi axiomatice severe, sistemice, iar 
„autoritatea unor entităţi ideale, numite metanaraţioni, este slăbită prin fragmentare, consumerism şi 
deconstrucţie” [1 p. 16].

Total diferite ca tematică şi mijloace de expresie, cele patru simfonii de cameră reprezintă patru 
paradigme ale unei tematici şi direcţii estetice personalizate: Şerban Marcu, printr‑o referenţialita‑
te neo‑modal‑impresionistă la universul mitologiei greceşti; Cristian Bence‑Muk, printr‑o simfonie 
postmodernă, comic‑ironic‑moralizatoare (sau antisimfonie); Ciprian Pop cu o simfonie ce înglobea‑
ză trimiteri către muzica de jazz, jazz‑rock prin integrarea sonorităţii chitarei electrice şi a sintetizato‑
rului; Răzvan Metea cu un univers creativ eclectic bazat pe teme de factură tono‑modal‑serială.

1.1. Simfonia Acteon de Şerban Marcu
Concepută într‑o formă de sonată bitematică cu structură perfect simetrică, Simfonia Acteon de 

Şerban Marcu1, monopartită, readuce programatic mitul tânărului prinţ transformat în cerb de către 
zeiţa Diana. Corelaţiile cu genul de poem cameral sunt prezente prin leit‑motivul personaj sau le‑
it‑motivele raportate la situaţia dramatică (leit‑motivul destinului): tema I conţine leit‑motivul sem‑
nal, Acteon la vânătoare (terţă mare — cvartă perfectă), iar tema a doua o înfăţişează pe zeiţă, care se 
scaldă în râu alături de nimfele sale, fiind întruchipată muzical prin scări în tonuri şi desene pentato‑
nice, triolete şi pasaje de septolete nonolete, „pictând”, astfel, curgerea lină a apei. Limbajul muzical 
al compozitorului este de inspiraţie modal‑cromatică, armonia tonal‑gravitaţională şi cea geometrică 
fiind prezente în egală pondere expresivă şi cu rol de coagulant al discursivităţii extatice sau tragice, 
concurând deopotrivă la crearea atmosferei de mit şi poveste, construită cu măiestrie, sensibilitate şi 
cu un talent dramatic de excepţie [2].

1	 Simfonia a beneficiat de o analiză structurală amănunțită realizată de Tatiana Oltean în volumul Camerata XXI, Simfo‑
nia de cameră – atelier de cercetare și creație [2].
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1.2. Simfonia de cameră Fun Land de Cristian Bence‑Muk
Simfonia de cameră Fun Land de Cristian Bence‑Muk1 aparţine tot genului programatic, fiind 

concepută ca o călătorie muzicală imaginară într‑un parc de distracţii [3]. Compozitorul oferă „citi‑
torului” o hartă desenată în care se găseşte traseul distracţiilor, în fond, o formă de sonată liberă, mo‑
nopartită. Personajul principal (alter ego al compozitorului) parcurge mai multe trasee, având diverse 
puncte de distracţie: Trenuleţul, Casa groazei, Camera oglinzilor, Tunelul Piraţilor, Africa, Aventură 
în spaţiu şi Roller Coaster, trecând prin Atelierul Ceasornicarului şi alte momente de tranziţie, care 
reprezintă promenada personajului între distracţii. Aceste tranziţii, prin apariţia lor alternativă cu 
distracţiile, dau formei un aspect de rondo.

Fig. 1. Coperta partiturii simfoniei Fun Land de C. Bence‑Muk

Tranziţiile conţin elemente libere de vorbire, murmurări, pasaje instrumentale improvizate, sono‑
rităţi de carusel, de telefoane, zgomotele sugerând plimbarea în mulţime a personajului. Limbajul şi 
mijloacele de expresie sunt menite să potenţeze situaţiile comice prin imitarea şi integrarea unor clişee 
preluate din muzica de divertisment, din desenele animate citate, distorsionate, cu efect comic (spre 
exemplu, motivul de început al temei întâi din Simfonia 40 de W.A. Mozart sau din Yankee Doodle).

Ex. 1. C. Bence‑Muk, Simfonia Fun Land, pag. 55, măs. 325‑331, citat deformat parodic, Yankee Doo‑
dle în secunde mici

1	 Simfonia a mai fost analizată de Fodor Attila în volumul colectiv Camerata XXI, Simfonia de cameră – atelier de cercetare 
și creație [3].
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Armonia şi lumea tonală rezultă din suprapunerea unor desene ritmico‑melodic cu apartenenţă 
atât la universul sonor tonal‑funcţional cât şi la cel serial sau modal (tetratonia în Africa). O culme a 
sintaxei polifonice se întâlneşte în Atelierul Ceasornicarului, unde Fuga orelor este la modul propriu 
o fugă pe 12 voci cu 8 contrasubiecte. Muzica din Camera oglinzilor, prin transpoziţie în diferite 
registre, prin inversare a temei A, aduce o aluzie la procedeul denumit „în oglindă”, iar prin timbru‑
rile de glockenspiel, vibrafon şi pian electric, prin sunetele temei dispersate în manieră pointilistă se 
sugerează sunetul de cristal al oglinzilor. „Efectele de spaţializare ale imaginii sonore, de apropiere, 
depărtare sunt realizate prin folosirea nuanţelor de ppp sau fff, sus‑jos, prin cele de registru, înalt‑grav, 
de asemenea, prin rarefiere‑densificare a motivelor se realizează efectul spaţial al vitezei de deplasare” 
[4 p. 140]. Exemplele pot fi multiple. Întreaga simfonie utilizează o efectologie extrem de eficientă 
imagistic, cu o dinamică a evenimentelor muzicale de o varietate copleşitoare.

„Prin această simfonie, situată estetic pe axa comicului, compozitorul depăşeşte tematicile de fac‑
tură filozofică sau eroică ale simfoniilor tradiţionale cu expresivitate patetico‑dramatică, realizând o 
simfonie contemporană, care ne apare ca un fel de antisimfonie sau o simfonie „întoarsă pe dos”, ce 
persiflează convenţia clasică, întărind ceea ce Ihab Hassan, analizând fenomenul postmodernismului, 
numeşte dintre cele 11 trăsături definitorii, decanonizare. „Decanonizarea … determină răsturnarea 
ierarhiilor stabilite, a autorităţii şi se apropie cu îndrăzneala specifică spiritului ludic de textele cano‑
nice ale literaturii universale” [1 p. 23] (în cazul nostru, de tematicile genului simfoniei tradiţionale, 
fie ea şi de factură camerală). Astfel, cu spirit ludic, folosind o varietate mare de aluzii „stilistice”, com‑
pozitorul creează 24 de minute de suspans, întruchipând sonor aventurile pasionante ale personajului 
X, angrenând publicul la un joc de‑a „recunoaşteţi distracţia” [4 p. 135 ].

1.3. Simfonia de cameră de Ciprian Pop
În acelaşi spirit al decanonizării (simfoniei clasice) Ciprian Pop realizează în Simfonia sa de ca‑

meră o dialectică a evenimentelor sonore cuprinsă într‑un cadru de sonată monolit, cu repriză inver‑
să1 [5 p. 205]. Utilizând culoarea timbrală a chitarei electrice şi a sintetizatorului, a efectelor de delay 
sau chorus, tonul distorsionat prin armonice supra‑amplificate, îmbinate cu sonorităţile orchestrei 
camerale într‑un limbaj tonal‑modal cromatizat, cu ostinato‑uri acustice de mare efect, Ciprian Pop 
oferă lucrării sale o perspectivă estetică situată la graniţa dintre dramatismul cvasisimfonic şi soundul 
de jazz sau, mai precis, de jazz‑rock2. Sunt prezente o diversitate mare de mijloace de expresie: tema A 
amintind de big‑bandul de jazz cu unison‑uri ritmizate sincopat, iar tema B amintind de big‑bandul 
de jazz cu sonoritatea de chitară electrică peste ostinatoul orchestral, de mare efect, ultimul segment 
B5 din blocul secund conţinând intonaţii de cântec românesc de joc, efecte de percuţie cu multiple 
trimiteri stilistice.

Acestei eterogenităţi de mijloace care pot fi încadrate în ideea de polistilism i se alătură şi o parte 
mediană lentă, polifonică, lirică, cu irizaţii atonale şi cameralitate accentuată. Între elementele solistice 
camerale şi cele de tutti orchestral simfonia se află într‑un echilibru dramaturgic eficient, construit 
pentru a oferi ascultătorului o frescă simfonică postmodernă situată stilistic între tradiţie şi neomo‑
dernitate.

1.4. Simfonia de cameră de Răzvan Metea
Compusă de Răzvan Metea în anul 20073 [6], simfonia sondează genul cameral un l şi culoarea 

sonoră rezultată din limbajul muzical serial‑dodecafonic prelucrat variaţional liber, în care melodia 
atonală, nonfigurativă este supusă unui ritm percutant, sincopat, de extremă pregnanţă energetică în 
condiţiile unei sintaxe polifonice generalizate la nivelul întregului discurs sonor, bazat atât pe imitaţia 
riguroasă, stretti sau contrapunctul liber, cât şi pe ideea de heterofonie şi textură. Forma este mono‑

1	  Declarațiile compozitorului, în Lucian Ghișa, Simfonia de cameră de Ciprian Pop, în Camerata XXI, Simfonia de cameră 
– atelier de cercetare și creație [5].

2	 Sonoritatea și stilul chitariștilor Steve Vai, Ingwie Malmsteen, John Petrucci.
3	 Precedată de un opus pereche compus în 2001.
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partită, simfonia fiind construită pe ideea întrepătrunderii dintre genul şi forma de sonată, iar conţi‑
nutul abundă în trimiteri atât la limbajul de avangardă cât şi la cel eclectic, postmodern.

Cameralizarea aparatului orchestral al celor patru simfonii ţine doar de numărul de instrumentişti, 
nu şi de suflul dramaturgiei simfonice în sine. Comună concepţiei structurale de sonată monopartită 
este şi opţiunea pentru variaţia continuă a elementelor de limbaj şi a mijloacelor de expresie investite 
cu funcţie leit‑motivică în două dintre opusurile programatice, Acteon de Şerban Marcu şi Fun Land 
de Cristian Bence Muk, simfonii situate pe axe opoziţionale ale valorii estetice: tragic‑comic. Variaţia 
continuă a traseelor melodico‑ ritmice este prezentă şi în celelalte două simfonii, comune fiind repri‑
zele variate (la simfonia lui C. Pop repriză inversă). Lumea modal‑cromatică, serială, armonia tonală 
şi/sau geometrică, sintaxa predominant polifonică şi heterofonă se pliază pe strategii de organizare 
ale materialului tematic de referenţialitate stilistică eclectic‑eterogenă (poli sau metastilism) într‑o 
dramaturgie coerentă, expresivă, ce serveşte mesajului şi semnificaţiilor specifice fiecărei simfonii în 
parte, conturând o direcţie originală în peisajul componistic postmodern actual.

2. Creaţia simfonică a lui Cornel Ţăranu în primele două decenii ale secolului XX
Creaţia simfonică a compozitorului Cornel Ţăranu începe în al treilea mileniu cu o evoluţie 

fulminantă, cuprinzând o varietate mare de genuri şi tematici: simfonic‑programatice (poem simfo‑
nic): Rimembranza (2005), Saramandji (2008), Yang&Yin (2013), Cantus Gemellus (2014), Heraldica 
(2014); Heterosymphony (2014), Vocal Palindrom pentru orchestră (2016), Bachiana pentru orchestra 
(2016); Simfonia aforistica (2017); în simbioză simfonie‑concerto, dedicate saxofonului: SaxSynpho 
pentru saxofon solo şi orchestra, Diferencias pentru saxofon bariton şi orchestră, Semper Idem pentru 
saxofon solo şi orchestra (2015), dedicate saxofonistului Daniel Kienzy; simfonii cu tematică diver‑
să: omagiale Rimembranza, Simfonia da Requiem pentru cor şi orchestră (2005), Simfonia Memorial 
(2009) [7].

În anul 2005, anul comemorării a 50 de ani de la moartea lui G. Enescu, C. Ţăranu a dat naştere 
celor două lucrări simfonice omagiale: Rimembranza şi Simfonia da Requiem, în care compozito‑
rul semantizează ideea missei pro defunctis prin vocalitatea corală, prin nuclee tematice de maxi‑
mă exemplaritate, matrice intonaţionale cu valoare de arhetip ce trimit stilistic la cantus planus‑ul 
gregorian sau bizantin. Simfonia da Requiem reprezintă, astfel, o resemantizare a unor conţinuturi 
străvechi, arhetipale ale muzicii de cult apusene şi răsăritene într‑un context simfonic contemporan, 
o lucrare ce reflectă meditaţiile compozitorului asupra unor teme esenţiale ca viaţa, devenirea, moar‑
tea. În celelalte lucrări omagiale — Simfonia Memorial (2009), dedicată memoriei tuturor deţinuţilor 
politici din regimul comunist, sau Simfonia Heraldica (2014), creată pentru celebrarea Academiei 
Române la 140 de ani de existenţă, compozitorul rămâne fidel limbajului serial‑modal şi arhitecturii 
de tip monolit. Lucrările simfonice — programatice şi concertante — reprezintă preocuparea com‑
pozitorului de a sonda creativ marile teme ale spiritualităţii: indiene Sarammandji (în care utilizează 
două moduri ritmice indiene Chitra şi Tekka), chineze, Yang Yin, renascentiste Diferencias, baroce 
(Bachiana).

Ex. 2. C. Ţăranu, Saramandji, ritmurile Chitra şi Tekka
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În simfoniile Vocal Palindrom şi Heterosymphony, C. Ţăranu exploatează la maxim cele două teh‑
nici de organizare ale discursului simfonic, simetria şi heterofonia ca arhetip al multivocalităţii. De 
asemenea, în ultimele decenii adaptarea compozitorului la tehnicile metanarative contemporane se re‑
alizează prin introducerea unor citate „comentate”, care generează două planuri temporale (cel istoric 
şi cel prezent), două limbaje şi, implicit, două niveluri de semnificaţie, care se suprapun sau alternează: 
în Diferencias (2010) subintitulată Remember Cabezon, construită pe Tiento 1 şi Diferencias sobre „El 
canto dell caballero” ale compozitorului renascentist Antonio de Cabezon, Bachiana ce utilizează citate 
din fuga pentru cinci voci în do# minor din Wohltemperierte klavier, volumul I, sau Cantus gemellus 
pe un cântec de leagăn maghiar intonat de două flauto dolce, soliste.

Ex. 3. C. Ţăranu: pag 33 corn englez şi clarinet — Tiento 1 de Antonio Cabezon, pian şi saxofon, 
comentariul contemporan, m. 177‑187

Simfoniile compozitorului Cornel Ţăranu „sunt o reflectare a unor permanenţe interioare de re‑
prezentare a dramaturgiei genului, în care se percep afinităţi cu monodia rubato, lirismul enescian, 
tehnici constructiviste care îmbină rigoarea şi libertatea, elanurile generoase şi culminaţiile aspre, 
tensiunile dramatice şi irizările delicate ale nostalgicului” [8 p. 23].

3. Simfonii semnate de Iulia Cibişescu şi Adrian Borza
Cele mai recente simfonii create de compozitorii Iulia Cibişescu şi Adrian Borza se înscriu pe 

două coordonate stilistice diferite.
Simfonia a II‑a (2016—2017) de Iulia Cibişescu, bipartită, are în prima parte, ca material tematic 

generator, două segmente diferite ca limbaj şi caracter: primul atonal‑serial, al doilea modal. Princi‑
piile dezvoltării continue, precum şi repriza bazată pe tema serială în inversare conturează forma de 
sonată, iar în partea a II‑a, Andante, „forma de lanţ cu reprize variate” aduce în prim plan un „material 
modal conceput în maniera cântecului doinit …asemănătoare întrucâtva şi formei de rondo” [9].

Ex. 4. Iulia Cibişescu, partea a II‑a Andante tema — „refren” — coarde, măsurile 344‑351
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Creaţia simfonică a Iuliei Cibişescu este întregită şi de un Concert pentru orchestră de coarde 
(1987) şi o Suită orchestrală (1997).

Simfonia Umbre (2021) este realizată de compozitorul de muzică electronică Adrian Borza cu 
ajutorul computerului, combinând culorile timbrale ale unei orchestrei simfonice virtuale printr‑o 
„tehnică de sinteză aditivă instrumentală specifică muzicii spectrale” [10]. Simfonia este inspirată din 
fenomenul numit în psihoacustică masking, o metaforă a umbrei, şi este construită ca o macroformă 
cu trei secţiuni distincte, pe principiile de formă strofic şi variaţional. Astfel, fenomenul de masca‑
re auditivă (masking) coordonează atât organizarea conţinutului cât şi al formei prin atragerea unor 
combinaţii de timbruri instrumentale care vor forma în anumite puncte nodale, noi motive, noi uni‑
tăţi supuse continuu procesului de transformare, fuzionare, regenerare a materiei sonore [11]. Acest 
proces generativ transformaţional se va reflecta asupra unităţii macroformei, punând în lumină şi 
semnificaţiile subtitlului Synphoniae Brevis, care, la cumpăna dintre Renaştere şi Barocul muzical, 
însemna a „ suna împreună” (syn‑phonos) în interludiile instrumentale ale diverselor genuri vocale.

Ex. 5. Adrian Borza, Simfonia Umbre, pag. 1, numai suflătorii

Concluzii
Panorama generală asupra genului simfoniei în şcoala de compoziţie transilvană realizată în cele 

două părţi ale studiului de faţă relevă existenţa unui corpus de referinţă în peisajul muzicii româneşti 
contemporane, insuficient cunoscut şi promovat, caracterizat prin unitate în diversitate. Departe de 
a avea pretenţii de sinteză sau tratare exhaustivă în ceea ce priveşte caracteristicile de limbaj, formă şi 
concepţie orchestral‑simfonică, lucrarea şi‑a propus doar să traseze câteva dintre direcţiile de evoluţie 
a stilului compozitorilor de‑a lungul ultimelor şapte decenii de creaţie. Astfel, la mijlocul secolului XX, 
Sigismund Toduţă şi Tudor Jarda creau simfonii într‑un limbaj neomodal şi/sau tonalitate extinsă, în 
stil neoclasic, pentru ca, din deceniul al şaselea, să se detaşeze primele lucrări ce utilizează tehnica 
lucrului cu seria dodecafonică şi variantele acesteia, subsumate unor gesturi compoziţionale postenes‑
ciene cu rădăcini adânci în melodia şi ritmica folclorului românesc. Încetul cu încetul, compozitorii C. 
Ţăranu, E. Terenyi, V. Herman, V. Timaru, Hans‑Peter Türk, Dan Voiculescu au dat substanţă unor lu‑
crări fundamentate pe tronsoane seriale al căror desen şi configuraţie sonoră cromatică „transfigurau” 
celule‑motive de inspiraţie populară originar diatonice, prin distanţare intervalică, tehnici de permu‑
tare, inversare, recurenţă, simetrii texturi pointiliste, polifonii de atacuri etc. În deceniul al şaptelea 
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are loc experimentarea în limbajul simfoniilor a unor tehnici noi de creaţie: grafismul, aleatorismul, 
texturalismul generat de eterofonie, efecte inedite realizate prin tehnici instrumentale extinse. Anii ’80 
ai embargoului cultural, datorat închiderii graniţelor de către regimul lui Ceauşescu, au fost cei mai 
prolifici, numărul mare de simfonii (în număr de 15) demonstrând o bogăţie a fanteziei, o extraordi‑
nară forţă de creaţie, o matură integrare a tuturor tehnicilor de avangardă cunoscute. În acest deceniu, 
simfonii de anvergură, cu suflu şi tematică monumentală, realizează: Vasile Herman (Simfoniile III, IV, 
V), C. Ţăranu (Simfoniile III‑IV), E. Terenyi (Spaţiu şi Lumină), V. Timaru (Mioriţa, Musica per Unga‑
retti). După Revoluţia din 1989, deceniul libertăţii a adus cu sine schimbări în viziunea şi orientările 
unora dintre compozitori. Vasile Herman îşi încheie creaţia de simfonie păstrându‑şi datele stilistice 
personale. Cornel Ţăranu va reveni în forţă după un deceniu de tăcere. Valentin Timaru se îndreaptă 
către o estetică apropiată de mişcarea Noua consonanţă, utilizând în simfoniile sale un limbaj lipsit 
de asprimile atonal‑seriale şi îmbrăţişând un neomodalism‑neotonalism de sinteză. E. Terenyi se în‑
dreaptă către aceeaşi direcţie în ideea recuperării tradiţiei muzicii vechi transilvane în simfonii de o 
mare plasticitate a tablourilor simfonice create. Compozitorul Adrian Pop rămâne în creaţia sa sim‑
fonică la parametrii de expresivitate a unor esenţe ale culturii folclorice româneşti străvechi, topite în 
retorta unui limbaj/stil contemporan de mare forţă imagistică.

În secolul XXI, generaţia compozitorilor postmoderni Şerban Marcu, Cristian Bence Muk, Cipri‑
an Pop, Răzvan Metea aduc în creaţia de simfonii un nou şi inedit suflu, printr‑un eclectism căutat, 
prin mijloace simbolic‑ludice de exploatare a filonului simfonic în genul cameral, prin utilizarea unor 
mijloace de expresie de cea mai variată sursă, citate, colaje, pastişa stilistică, aluzii culturale cu încăr‑
cătură ironică sau parodică, realizând discursuri polistilistice, metastilistice de cea mai variată factu‑
ră, inteligibile, transparente semantic, deschise receptării publicului. Lor li se adaugă cele 14 creaţii 
simfonice semnate de Cornel Ţăranu, care îşi demonstrează spiritul deschis către nou prin integrarea 
unor tehnici discursive, cum ar fi citatul şi comentariul metastilistic în limbajul modal‑serial al simfo‑
niilor sale. În ultimul deceniu, Iulia Cibişescu continuă tendinţele de exprimare simfonică de factură 
expresionistă, în timp ce Adrian Borza revelează noi sensuri ale culorilor timbrale orchestrale prin 
exploatarea tehnicilor de masquing proprii orientărilor muzicii spectrale, în Simfonia Umbre. Această 
mare diversitate de stiluri şi orientări în genul simfoniei reflectă libertatea de creaţie pe care şcoala de 
compoziţie transilvană o păstrează în buna tradiţie a maeştrilor care au patronat‑o, rod al unei rigu‑
roase munci de asimilare a muzicii trecutului cu deschideri generoase către viitor.
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